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Резюме:  Изследването на официалната помощ за развитие (ОПР) ще 

бъде фокусирано върху връзката му с „Цел 17 – Партньорства за постигане на 
целите“, считано за основен проблем от изследователите, особено в случая на 
Виетнам като развиваща се икономика. ОПР се използва главно за инвестиране 
в икономическа инфраструктура, тъй като при Виетнам се наблюдава спад в 
получаването на финансова помощ поради неговия значителен икономически 
растеж. ОПР спомага, Виетнам да се превърне от една от най-бедните страни в 
света, в държава с по-ниско от средното равнище на доходите, а това скоро ще 
доведе до „Надграждане след ОПР“. Процесът обаче току-що е започнал. Стра-
ната все още е в процес на индустриализация и модернизация и нейното соци-
ално-икономическо положение не е стабилно. Разбира се, ОПР е не само финан-
сов ресурс, но също така помага на държавата да постигне целите на ООН за 
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устойчиво развитие (ЦУР). „Надграждане след ОПР“ означава, че икономиката на 
Виетнам е изправена пред определени предизвикателства като: увеличаване  
натиска на външните дългове; повишаване на въздействието върху социалното 
развитие или дисбаланс между капиталовите инвестиции за възстановяване и 
инвестициите в обществени услуги. Въпреки това, „Надграждане след ОПР“ даде 
определени възможности за увеличаване на независимостта на Виетнам при 
мобилизирането на средства, предотвратяване премахването на тарифната 
бариера, намаляване на загубите и разхищението на средства. Това изследване 
дава препоръки за подобряване на икономическата ситуация във Виетнам и 
може да помогне за преодоляване на трудностите в периода „Надграждане след 
ОПР“. 

Ключови думи: надграждане след ОПР, ОИСР, преки чуждестранни ин-
вестиции, инфраструктура, тарифни бариери. 

JEL: F35. 
 
 
Въведение 
 
Получената финансова помощ от развиващите се страни, осо-

бено официалната помощ за развитие (ОПР), се използва главно за 
инвестиране в инфраструктура като пътища, енергетика, промишлени 
съоръжения, болници, училища и др. Виетнам може да се счита за 
специален случай, като при страната се наблюдава спад в получава-
нето на финансова помощ поради значителния ѝ икономически рас-
теж. Икономическите и политическите реформи, стартирани през 80-те 
години на миналия век, стимулираха бързия икономически растеж, 
превръщайки една от най-бедните нации в света в страна с по-ниско 
от средното равнище на доходите и доведоха до повишението на 
ОПР. Преходът на Виетнам към просперираща и модерна икономика 
обаче едва започва и социално-икономическото развитие на страната 
не е стабилно. Тази низходяща тенденция на размера на получавана-
та ОПР ще окаже влияние върху хода на строителните работи и ще 
ограничи в голям мащаб инвестиционния капитал. Разбира се, ролята 
на ОПР е не само важна за предоставянето на потенциални ресурси 
за икономиката на Виетнам, но също така може да помогне на страна-
та да постигне целите на ООН за устойчиво развитие (ЦУР). След 
внимателно проучване изследователската група от автори ще се опи-
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та да даде някои препоръки и решения за Виетнам на прага на проце-
са  „Надграждане след ОПР“. В дългосрочен план при стратегиите за 
развитие ОПР играе важна роля в приноса за развитието на инфраст-
руктурата по отношение на човешки ресурси, технологии и инвести-
ции. Трябва да се отбележи, че когато ОПР бъде напълно съкратена, 
Виетнам ще бъде принуден да увеличи своята независимост при мо-
билизирането на капитал и бизнес дейности,  свързани с входящите и 
изходящите ресурси. Вместо да разчита на чуждестранна помощ в 
развитието на инфраструктурата, страната ще трябва да разгърне 
напълно потенциала си, като използва капацитета на икономиката  и 
инициира привличането на чуждестранни инвестиции. Нещо повече, 
Виетнам трябва да разполага с поредица от репарационни стъпки при 
прехода от „разчитане на ОПР“ към „без ОПР“, особено в развитието 
на инфраструктурата. За съжаление този процес среща трудности, 
свързани с инвестициите, тъй като този важен капиталов източник, 
инвестиран в развитието на икономическата инфраструктура, възлиза 
на 40% от общия капитал на ОПР. Правителството трябва да намери 
начин да поддържа инвестициите в инфраструктура и след прекратя-
ването на получаването на ОПР въпреки нейния голям дял. По данни 
на Министерството на финансите държавният бюджет изплаща сред-
но около 1 милиард щатски долара задължения по повод вече полу-
чена ОПР. Очаква се, най-високият процент на плащане да бъде дос-
тигнат в периода 2022– 2025 г. За да отговори на проблема, нашето 
проучване изследва няколко въздействия от съкращаването на ОПР, 
спиране на влиянието му върху икономиката на Виетнам и влиянието 
му върху инфраструктурата. Изследването е извършено с цел цялост-
но разглеждане  на някои препоръки за това, как правителството на 
Виетнам може по-добре да управлява оставащата и предстоящата 
ОПР, както и внимателната подготовка за периода на „Надграждане 
след ОПР“. Правителството счита „Надграждане след ОПР“ за важен 
крайъгълен камък и трудна задача в националната стратегия за раз-
витие поради приноса на помощта в националната икономика и ней-
ния голям дял в изплащането на дълга. От тази гледна точка изследо-
вателите стигнаха до два въпроса: (1) „До каква степен ОПР доприна-
ся за развитието на инфраструктурата на Виетнам?“ и (2) „Какви са 
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действията, които трябва да бъдат предприети от виетнамското пра-
вителство, за да се преодолеят трудностите и да се възползва то от 
възможностите за развитие на инфраструктурата на Виетнам в проце-
са „Надграждане след ОПР“? 

 
 

1. Методологии 
 
За извършване на изследването и обобщаване използването 

на инвестициите за инфраструктури и тяхното въздействие върху ико-
номиката ще бъдат приложени качествени методи, събрани данни, 
анализ на доклади от официални ресурси на Министерството на пла-
нирането и инвестициите на Виетнам, Организацията на обединените 
нации и Организацията за икономическо сътрудничество и развитие. 
Освен това се използват няколко други метода, като метода за срав-
нителен комбиниран анализ, метода за логически синтез на документ-
ната информация. Успешните нации в процеса „Надграждане след 
ОПР“, включително Корея и островите Кук, разкриват важни нови 
прозрения и препоръки, как правителствата трябва да се подготвят и 
да осветлят скрит по-рано проблем. В рамките на широката тема „Це-
ли за устойчиво развитие “, 17-та цел „Партньорства за постигане на 
целите“ бе избрана от изследователите за основна тема. По-
конкретно ще бъдат направени изследвания за предоставена ОПР, 
като се поставя фокус върху императивността и връзката със 17-та 
цел, особено в контекста на Виетнам като развиваща се икономика. За 
изпълнението на ЦУР са необходими огромни средства.  

 
 

2. Литературен преглед 
 
Изследователите са проучили доклада „Доброволен национа-

лен преглед на Виетнам за прилагането на целите за устойчиво 
развитие“ от 4 юли 2018 г., изготвен от отдел „Наука, образова-
ние, природни ресурси и околна среда“, Министерството на плани-
рането и инвестициите, в който се споменава, че огромно количест-
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во финансиране е необходимо за изпълнението на ЦУР. За да постиг-
не успех в 17 ЦУР, Виетнам трябва: да засили мобилизирането на 
всички ресурси, особено в частния сектор; да насърчи публичните 
финанси чрез подобряване на ефективността на данъчната система и 
данъчната политика; да реформира управлението на публичните фи-
нанси и дълга;  да мобилизира ПЧИ, бъдещи инвеститорски инициати-
ви (БИИ) и формулира  план за преминаване към етап „Надграждане 
след ОПР“, включително подобрено използване и управление на ОПР 
и мобилизиране на нови ресурси по отношение изменението на кли-
мата и зеления растеж. През 2017 г. Виетнам подписа споразумение с 
ООН за подпомагане на стратегията за икономически растеж на стра-
ната, наречено „Единен стратегически план 2017–2021, 05 юли 2017 
г.“ (Правителство на Социалистическа република Виетнам, стр. 
46). В него се посочва, че „през периода 2017–2021 г. най-важният 
фокус за ООН ще бъде подпомагане политиките и партньорствата за 
активиране на националния напредък по ЦУР. Това може да включва 
и подпомагане на правителството със стратегии за по-добро управле-
ние на ОПР, публични инвестиции и посредничество на международни 
партньорства като сътрудничество Юг–Юг”. В „Единен стратегически 
план 2017–2021 г., 05 юли 2017 г.“ (Правителство на Социалистическа 
република Виетнам, стр. 47) също се споменава: „Международните 
финансови институции и банките за развитие продължават да имат 
много активно присъствие във Виетнам, въпреки че отпусканите от тях 
заеми постепенно преминават към режим на по-малко облекчени ус-
ловия. Общото намаляване на безвъзмездното финансиране на ОПР  
снижи  инвестициите в заеми в по-слаби области за развитие, а фи-
нансирането на социално-икономическия напредък, наред с търговс-
ките приоритети, все още са от решаващо значение за напредъка на 
Виетнам към ЦУР“. Виетнам има намерение да постигне ЦУР, въпреки 
че тези помощи имат търговски приоритети. В процеса на своето 
действие Виетнам трябва да намери други, по-привлекателни ресурси 
и да насърчи частния бизнес на национално и международно ниво, 
което би могло да насочи страната към ЦУР с по-бързи темпове. Спо-
ред корейската служба за координиране на правителствената полити-
ка Корея е получила ОПР от чужди държави на стойност общо 12 ми-
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лиарда щатски долара, вариращи от спешна помощ до програми за 
структурно преустройство. ОПР значително допринесе за икономичес-
кото и социалното развитие на Корея. След Корейската война (1950–
1953) ОПР беше единственият източник на капитал, тъй като корейс-
ката икономика беше почти опустошена от войната. През този период 
ОПР се инвестира главно под формата на безвъзмездни средства за 
улесняване на реконструкцията. Повече преференциални заеми и 
други форми на финансова помощ навлизат в Корея, което й позволя-
ва да изгражда социална инфраструктура и насърчава индустриално-
то развитие, играещо ключова роля за икономическия растеж на цяла-
та нация. През 70-те и 80-те години на миналия век самофинансира-
щият се проект, реализиран и въведен в тежката и химическата про-
мишленост, все повече отстъпва на големия мащаб заеми, целящи 
реформиране на цялостната икономическа и индустриална структура. 
През 90-те години на миналия век Корея се превърна в идеален при-
мер за обръщане на позицията от получател на ОПР към страна до-
нор на ОПР. 

 
 

3. Анализ 
 
Официалната помощ за развитие (ОПР) се определя като дър-

жавна помощ, предназначена да насърчи икономическото развитие и 
благосъстоянието на развиващите се страни. С други думи от нея се 
изключват заеми и кредити за военни цели. Помощта може да се пре-
доставя двустранно, от донор до получател, или да се насочва чрез 
международни институции за развитие като ООН или Световната бан-
ка. Облекчените заеми са заеми, при които безвъзмездният елемент е 
най-малко 25% от общия размер. Икономическата инфраструктура 
обхваща съоръженията, дейностите и услугите, които подпомагат 
функционирането и развитието на икономиката на страната. Тези ус-
ловия спомагат за повишаване на общата производителност на ико-
номиката. Освен това те играят съществена роля за улесняване рав-
номерното функциониране на всички сектори на икономиката. Както 
бе споменато по-горе, икономическата инфраструктура е един от важ-
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ните елементи, които могат да стимулират икономическия растеж и да  
влияят върху икономиката на Виетнам. В допълнение, за да бъде реа-
лизиран този разстеж, се изисква огромно парично предлагане, така 
че ОПР се разглежда като ценен ресурс, който осигурява 40% от па-
ричното предлагане за икономическа инфраструктура. Изследовате-
лите изучават връзката между променливите, както е показано на Фи-
гура 1. 

 

 
Източник: собствено проучване на изследвателите. 
 

Фигура 1. Връзка между променливите на изследването 
 
 

4. Резултати 
 
Постигането на ЦУР изисква огромни финансови средства и 

Виетнам не е изключение, а докато бюджетът на правителството ос-
тава ограничен, приносът на ОПР е незаменим за осъществяване на 
всички показатели на ЦУР. От друга страна, при Виетнам се наблюда-
ва значителен спад при получаването на ОПР от 2014 г., тъй като 
страната през 2010 г. беше оценена като такава със средни доходи и 
успя да поддържа стабилен темп на растеж на БВП.  В този контекст 
виетнамското правителство трябва да предложи ефективни стратегии 
за подобряване управлението на ОПР и да бъде добре подготвено, 
преди да навлезе в периода на „Надграждане след ОПР“ през след-
ващите години. Фигура 2 показва намаляващата тенденция при полу-
чаването на ОПР във Виетнам от 2014 г. 

 

 
Икономически 

инфраструктури 

Икономически 

растеж на 
Виетнам 

Официална помощ 
за развитие (ОПР) 



Тран Ан Туан, Ву Фам Куин Хуонг, Нгуен Тхи Фи Йен … 
 

34 

 
 

Източник: Данни на Световната банка. 
 

Фигура 1. ОПР, получена от Виетнам от 2012 до 2017 
 (милиарди щатски долари)  

 
ОПР играе важна роля в приноса за развитието на инфраст-

руктурата по отношение на човешките ресурси, технологиите и инвес-
тициите, въпреки че този процес е изправен пред инвестиционни 
трудности, тъй като важният източник на капитал, инвестиран в разви-
тието на инфраструктурата, се оценява на 55% от общия капитал на 
ОПР. Правителството трябва да намери начин да поддържа инвести-
циите в инфраструктура, имайки предвид намаляването на досегаш-
ния висок дял на използване на ОПР. Освен това ОПР постепенно 
става по-малко предпочитана, лихвените проценти се повишават, ус-
ловията на заемите се облекчават, а условията на облигациите са по-
обвързващи. В момента Виетнам е изправен пред нарастващ натиск 
за изплащане на дълга. Според Министерството на финансите средно 
държавният бюджет погасява около 1 милиард долара годишно дълг, 
свързан с прездоставената ОПР. Очаква се, най-високите проценти на 
погасяване да настъпят между 2022 и 2025 г. Данните по сектори по-
казват, че най-големите области на използване на ОПР са транспорт, 
околна среда и градско развитие (представляващи повече от 50%), 
както е илюстрирано на Фигура 3 по-долу:   
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Източник: Електронни новини на Комунистическата партия на Виетнам. 
 

Фигура 3. Използване на ОПР по сектори от 2011 до 2015 г. (%) 
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нарастващи недостатъци, които ще доведат до трудности в процеса 
на намаляване на бедността и неравенството, и че развитието на ико-
номическата инфраструктура е един от най-важните фактори за пости-
гането на това. Случаят от Островите Кук показва, че те са повишили 
своя икономически стандарт и ОИСР класифицира тази страна като 
страна с високи доходи, прекратявайки нейния достъп до ОПР от 1 
януари 2020 г. Това е значително постижение, тъй като островите Кук 
се превърнаха в първия тихоокеански остров, постигнал този статут. 
(Henderson, 2019): „Надграждането е важен крайъгълен камък в разви-
тието на страната ни и служи като доказателство за ефективни прави-
телствени стратегии, фискална дисциплина и добро управление“. 
Според Министерството на финансите и икономическото управление 
островите Кук са добре подготвени за всички предизвикателства да 
бъдат страна с високи доходи. От тази гледна точка е показана важ-
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ността на „Надграждане след ОПР“ за развиваща се страна, което 
означава, че тази страна е готова да привлече или приложи по-висока 
форма на икономически растеж. 

• Предизвикателства 

Виетнам ще бъде изправен пред нарастващ дългов натиск, тъй 
като източниците на помощ постепенно стават по-малко предпочита-
ни, лихвените проценти се повишават, сроковете на заемите намаля-
ват, а условията по тях стават все по-обвързващи и ограничителни. 
Следователно Виетнам ще бъде изправен пред нарастващ натиск за  
изплащане на дълга. В този случай дори прилагането на рестриктивна 
фискална политика посредством увеличаване на данъците или такси-
те с цел повишаване паричното предлагане в обращение или взима-
нето на нови заеми за погасяване на стари задължения не са дългос-
рочна мярка. От друга страна, Виетнам има скромно количество ва-
лутни резерви поради натиска на чуждестранна валута върху виет-
намския донг. Увеличаването на въздействието върху социалното 
развитие (намаляване на бедността, опазване на околната среда, не-
равенство между половете,...) е второто предизвикателство. „Надг-
раждане след ОПР“ обикновено показва, че икономиката е постигнала 
известен напредък по отношение на неравенствата в бедността, пола, 
както и диспропорциите в околната среда. За съжаление възможност-
та за увеличаване на неравенството в обществото може да бъде пре-
дизвикателство, което трябва да бъде идентифицирано. Издръжката 
на живота ще скочи до небето с нарастващите цени за домакинствата 
и потребителите, което ще доведе до голяма разлика между служите-
лите с ниски и високи доходи или между богатите и бедните. Уроците, 
извлечени от Тайланд и Филипините, все още са горещи, тъй като и 
двете страни преодоляват нарастващата разлика между богати и бед-
ни след повече от 20 години „приключила“ ОПР. В случая с Филипини-
те процесът на ОПР се провали и беше посочен в списъка на страните 
получатели на ОПР. Следователно Виетнам трябва внимателно да 
проучи контекста и макроикономическия си подход за справяне със 
социалните проблеми. На трето място, приоритетните инвестиционни 
проекти ще бъдат дейности, включващи висока възвръщаемост на 
капитала, следователно проекти, които служат за социални цели, с 
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малка вероятност да се конкурират помежду си. От тази гледна точка 
инвестиционните проекти с висока възвръщаемост на капитала (мо-
жещи да се дефинират като икономически инфраструктури – търговски 
сгради, разширения на пътища, банки и др.) трябва да бъдат приори-
тизирани поради тяхното въздействие върху икономическия растеж. 
Следователно те биха могли да спомогнат за забавяне на спада на 
икономиката на Виетнам, за изплащане на дълга в краткосрочен план 
и за привличане на нови инвестиции от нови играчи. От тази гледна 
точка, инвеститорите ще разглеждат икономическата инфраструктура 
като основен обект, който може да разшири бизнеса, да увеличи пари-
те в обращение и да увеличи влиянието им върху страната, както и 
нейното икономическо възстановяване. От друга страна, този акт ще 
застраши социалния баланс и ще бъде забравена инфраструктурата 
на обществените услуги. 

• Възможности 

В дългосрочен план, свързан със стратегиите за развитие, 
ОПР играе важна роля в приноса за развитието на инфраструктурата 
по отношение на човешки ресурси, технологии и инвестиции. Трябва 
да се каже, че когато ОПР бъде напълна ограничена, Виетнам ще бъ-
де принуден да увеличи своята независимост и автономия в мобили-
зирането на капитали и бизнес дейности по отношение на входящи и 
изходящи ресурси. Предотвратяването на премахването на тарифната 
бариера за стоките от страните кредитори е един от най-важните фак-
тори, които Виетнам не бива да пропуска. Преференциалният и евтин 
капитал за помощ винаги идва с условията и изискванията за осигуря-
ване на печалби на компаниите от страната донор, като по този начин 
се губят или намаляват възможностите и печалбите на виетнамските 
компании. Страните заематели може да се наложи постепенно да 
премахнат тарифните бариери за стоките на страните кредитори или 
може да се наложи да закупят оборудване, да наемат услуги и персо-
нал от самите кредитори на относително висока цена. Например, в 
случай на заеми от Корея, едно от задължителните изисквания е, из-
пълнителят да е корейска компания или партньорството да е с повече 
от 50% от акциите. В случая с Китай страната получател на ОПР бива 
принудена да позволи на китайски работници да изпълнят проекта. 
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Трето, изправен пред по-скъпи заеми, Виетнам е принуден да ги из-
ползва най-ефективно. Всъщност ефективността на проектите, инвес-
тирани посредством ОПР, винаги е била горещ въпрос, тъй като много 
единици за изпълнение на проекти не се разглеждат стриктно, което 
води до много загуби. По този начин местните власти ще трябва да 
преценят дали източникът на капитал – събиране на такси и данъци за 
изплащане на задълженията, може да бъде ефективен. 
 
 
 

Заключение 
 
В обобщение текущата инвестиционна ситуация във Виетнам е 

такава, че инвестиционният бюджет на страната е изразходван за 
много ненужни и неефективни икономически инфраструктури. Много 
проучвания показват, че е имало големи загуби при изпълнението на 
публични инвестиционни проекти, а от това следва, че разходите за 
изграждане на инфраструктура са били много високи. Изборът на ин-
вестиционни проекти за икономическа инфраструктура е необмислен, 
тъй като оценката на капацитета за погасяване на дълга и ефектив-
ността на повишаване на конкурентоспособността на икономиката при 
някои проекти са все още непълни или само визуални. Следователно 
Виетнам безконтролно получаваше изобилие от ОПР, което беше мно-
го повече от това, получавано от Корея. В Бялата книга на Комитета 
за международно сътрудничество за развитие (Бяла книга, 2017 г., 
стр. 112) е споменато: “ Във всеки сектор Корея показа ясна възходя-
ща тенденция в социалната инфраструктура и услугите. През 2015 г. 
1119 милиона щатски долара бяха изплатени за социална инфраст-
руктура и услуги, което представлява 48,4% от общата двустранна 
помощ на Корея. Следват помощите, изплатени за икономическа инф-
раструктура и услуги (760,22 млн. щ. д. или 32,9%), и производствени 
сектори (141,01 млн. щ. д. или 6,1%)”. Както бе споменато по-горе и в 
резултат на този доклад, бихме могли да отговорим на първия въпрос, 
че ОПР е допринесла значително (приблизително 55% от цялата из-
ползвана ОПР) за икономическата инфраструктура и играе важна роля 
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в икономическия растеж на Виетнам. Използване на ОПР за инвести-
ране в проекти за икономическа инфраструктура, насочени към стиму-
лиране на частни инвестиции, включително ПЧИ, в износа на промиш-
лени стоки, е вероятно да насърчи икономическия растеж и да осигури 
чуждестранна валута за бъдещо плащане на дълга. И накрая „Надг-
раждане след ОПР“ трябва да бъде приоритет в близко бъдеще със 
съвместните усилия и сътрудничество на правителството, властите и 
всички граждани на Виетнам. 

• Препоръки 
Трудностите, причинени от намаляването на капиталовите из-

точници на помощ, могат да бъдат напълно преодолени, ако Виетнам 
е добре подготвен за процеса на надграждане на ОПР. Очаква се, 
общото търсене за мобилизиране и използване на ОПР и заеми при 
облекчени условия през периода 2016–2020 г. да бъде много високо.  
Този акт може да даде отговор на втория въпрос: „Какви са действия-
та, които може да предприеме виетнамското правителство, за да пре-
одолее трудностите и да се възползва от възможностите за развитие 
на инфраструктурата на Виетнам след приключването на ОПР?“. За 
да отговорят на този въпрос, изследователите дават следните общи 
препоръки: 

1. Виетнам ще бъде принуден да увеличи вътрешните и пре-
ференциалните външнотърговски заеми, за да мобилизира допълни-
телни финансови ресурси. Тежестта на държавния дълг обаче ще ста-
не по-голяма, тъй като този капитал е обект на по-високи лихвени про-
центи и е по-ограничен. Съответните министерства трябва да се със-
редоточат върху капацитета за отпускане на средства в зависимост от 
подписаните споразумения, а спонсорът може да изразходва парите 
за строителство, ако е необходимо. Вместо да вземат заеми само за 
покриване на дълг, програмите и проектите трябва да са съпътствани 
с дългосрочни решения за развитието на трансферите, за подкрепа  
на опит, идеи, експертиза, данни и т.н. Затягането на бюджетните раз-
ходи за бюрокрация означава, че правителството трябва да затегне 
бюджета за разходи, свързани с публичнте власти, и да намали до-
пълнителните дейности, причиняващи повишаване на неочакваната 
цена. Необходимо е да се засили инспекцията и да се осигури по-
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голям надзор, за да се гарантира ефективността на инвестициите, да 
се ускори напредъкът на всички проекти и да се избегнат дългосрочни 
разходи, причиняващи увеличение на себестойността. Виетнам също 
трябва да се бори с корупцията и разточителството на властите, които 
се възползват от финансовите ресурси за инвестиране в икономичес-
ка инфраструктура за лична употреба. 

2. Виетнам трябва да насърчава участието на предприятия от 
частния сектор. Частните предприятия са незаменима сила в контрола 
на икономиката. Освен това, когато те се включат открито, прозрачно 
и т.н., в много икономически сектори ще се изгради напълно конкурен-
тен пазар, който създава по-равностойна среда. Даването на възмож-
ност на частните компании да получат преференциална помощ, ще 
спомогне за намаляване на жаждата за капитал, като помогне на 
предприятията да намалят капиталовите разходи, тайното споразуме-
ние между групи по интереси, корупцията и насърчаване на трансфе-
ра на технологии. 

3. Подобряване на формата на публично-частното партньорс-
тво (наричано по-нататък ПЧП), при което държавата и частните ин-
веститори ще си сътрудничат съвместно в развитието на икономичес-
ката инфраструктура и предоставянето на услуги. Всъщност Виетнам 
създаде и обнародва правни документи като Указ на правителството 
№ 15/2015 / ND-CP от 14 февруари 2015 г.; за инвестиция под форма-
та на ПЧП и Постановление № 30/2015/NĐ-CP от 17 март 2015 г.; за 
прилагане на редица членове от Закона за търговете относно избора 
на инвеститор. Тези документи помогнаха на правителствената аген-
ция да привлече инвестиционен ресурс, като същевременно се въз-
ползва от ползите от частния сектор. Въпреки това въздействието на 
тези документи все още не спомага за създаването привлекателна 
конкурентна среда, както и на гъвкави и благоприятни инвестиционни 
режими за инвеститорите, особено чуждестранните, за  да могат те да 
се присъединят към държавните агенции при реализирането на важни 
национални инфраструктурни проекти. 

Правителството трябва да е наясно с необходимостта и спеш-
ността да не разчита на чуждестранна помощ и да насърчава „прик-
лючването на ОПР“ възможно най-скоро. 
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• Ограничения   
Изследователите се сблъскват с много трудности при събира-

нето на данни и достъпа до съответната литература и нашият екип не 
е изключение. На първо място, „Надграждане след ОПР“ е нов и уни-
кален термин за средата за помощ и подпомагане, така че липсват 
предварителни изследвания по темата без точна рамка или казус. 
Въпреки че има много изследвания относно ОПР като цяло и ОПР във 
Виетнам, малко статии за „Надграждане след ОПР“ бяха разгледани. 
На второ място, Виетнам приема и получава заеми, свързани с ОПР 
за подобряване на инфраструктурата от 20 години и това е причинило 
много проблеми в управлението на паричните потоци. Въпреки това 
страната все още използва ОПР като свой основен финансов ресурс и 
се бори да изплати дългосрочен дълг. Ето защо само няколко виет-
намски икономисти споменават „Надграждане след ОПР“ в Официа-
лен вестник, който се основава на обичайния начин за нормално за-
вършване на финансовата помощ. От този момент нататък изследова-
телският екип ще има ограничен поглед в голям мащаб. 

Предложения за допълнителни изследвания 
Първо, въз основа на констатациите от нашето изследване, 

бъдещите изследвания могат да стигнат до констатации, които все 
още не не са засегнати в нашата изследователска проблематика – 
въпроси, свързани с ОПР, с публичната администрация или преструк-
туриране използването на ОПР. Друг вариант е да се конструира съ-
щото изследване в нов контекст, място и/или култура. Най-вероятно 
новото изследване може да  се фокусира върху „Надграждане след 
ОПР“ в друга страна, която има подобна икономическа ситуация и си-
туация с получена помощ като Виетнам. 

Второ, бъдещите изследвания трябва да адресират ограниче-
нията, които споменахме по-горе. Изследванията не трябва да бъдат 
свободни от ограничения и те могат да се отнасят до формулирането 
на целта и задачите на изследването, прилагането на метода за съби-
ране на данни, размера на извадката, обхвата на дискусиите и анали-
за и т.н. Предлагаме, бъдещите изследвания да отделят повече време 
и усилия за събиране на данни, както и гаранции, че тези данни са 
точни и актуални. Изследователите да имат директен достъп до данни 
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и документи, свързани с изследванията, и да получават помощ от 
подходящи хора и институции. Трето, бъдещите изследвания могат да 
преоценят и разширят теорията и рамката, която разгледахме в наше-
то изследване, в друг контекст, като се изготви теза или доклад на 
институция с по-разширено ограничение. Бъдещите проучвания могат 
да се занимават с ефектите от конкретни събития, появата на нова 
теория, доказателства и/или други скорошни явления върху нашия 
изследователски проблем. 
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